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第十五章 计数制度 

二进制数转换为十进制数  

- 二进制数转换成十进制数时，只需将二进制数表示成按权展开式，并按十进制运算

法则进行计算，所得结果即为该数对应的十进制数。  

例子 

 (10110.101)2 

=1×24+1×22+1×21+1×2-1+1×2-3 
=16+4+2+0.5+0.125 
=(22.625)10 

 
十进制数转换为二进制数  

- 十进制数转换成二进制数时，应对整数和小数分别进行处理。整数转换采用“除 2 取

余”的方法，小数转换采用“乘 2 取整”的方法。 

例子 

将十进制整数 35 转换成二进制整数。 

   即：(35)10=(100011)2 

 
 
 
 
 

 
十进制数转换为八进制数 

- 即每次将整数部分除以 8，余数为该位权上的数，而商继续除以 8，余数又为上一个

位权上的数，这个步骤一直持续下去，直到商为 0 为止，最后读数时候，从最后一个

余数起，一直到最前面的一个余数。 

例子 
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- 使用间接法，先将十进制转换成二进制，然后将二进制又转换成八进制 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
二进制数的算术运算 

二进制数的加法 

- 根据“逢二进一”规则，二进制数加法的法则为： 

 
0＋0＝0 

0＋1＝1＋0＝1 

1＋1＝0 （进位为 1）  

1＋1＋1＝1 （进位为 1） 

 
例子 

 
 
二进制数的减法 

- 根据“借一有二”的规则，二进制数减法的法则为： 

 
0－0＝0 

1－1＝0 

1－0＝1 

0－1＝1 （借位为 1） 

二进制 八进制 

000 0 

001 1 

010 2 

011 3 

100 4 

101 5 

110 6 

111 7 
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例子 

 
二进制数的乘法 

- 二进制数乘法过程可仿照十进制数乘法进行。但由于二进制数只有 0 或 1 两种

可能的乘数位，导致二进制乘法更为简单。 

 
0×0＝0 

0×1＝1×0＝0 

1×1＝1 

 
  例子 

 
 
   
二进制数的除法 

- 二进制数除法与十进制数除法很类似。 

 
例子 

 

 
 
所以，100110÷110＝110 余 10。 

 
练习 

把下列各题由 二进制 转至 十进制： 

1.  10112   __________ 
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2.  111012  __________ 
3.  10002  __________ 
4.  110102  __________ 
 
把下列各题由 十进制 转至 二进制： 

5.     22  __________ 
6.     8  __________ 
7.     16  __________ 
8.     37  __________ 
 
计算下列各题的值，答案以 二进制 表示： 

13.  102  +  112  = _________  

14.  1012  +  1102  = _________  
15.  10002  –  112  = _________  
16.  1102  +  1012  = _________  
 
计算下列各十进制的值，答案以 二进制 表示： 

17.   25 – 5   = _________ 
18.   31 – 23  = _________ 
19.   40 – 12  = _________ 
20.   16 – 3  = _________ 
计算 

21. 11012 + 1112 
22. 110102  – 1112 - 112 
23. (10112  + 1102  ) x (10102  – 1112  ) 
24. (1238 – 258 ) + (3158 – 478 ) 
25. [12358 – (7168 + 1048 )] + 2568 
26. 123 – 100112 x 1012  
27. 110112 – 112 x 1102  
28. 1428 – 101002 
29. 478 + 648 
30. 368 + 648 
 


